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กฎการเคล่ือนท่ีเปน็กฎเกณฑ์พื้นฐานในวิชาฟิสกิส์ ซึง่ 

เซอร ์ไอแซค นวิตนั เป็นผูค้ดิ ม ี3 ขอ้ ใชส้ าหรับกรอบอา้งอิงทีห่ยุดนิ่งหรือเคลือ่นทีด่ว้ยความเร็วคงตัว 
 
กฎข้อที่ 1 : กฎของความเฉื่อย (Law of Inertia) 
 

 “วตัถุจะคงสภาพอยูน่ิ่ง หรอืเคลื่อนที่ดว้ยความเร็วคงทีใ่นแนวตรง นอกจากจะมีแรงลัพธ์ซึง่มีค่าไม่เป็น
ศูนย์มากระท าต่อวตัถนุั้น” 

 
 

 
 

 

 

ในกฎการเคลื่อนที่  เราเรียก สมบตัขิองวตัถทุีต่า้นตอ่การเปลีย่นสภาพการเคลือ่นทีข่องวตัถุนัน้วา่  

“ความเฉือ่ย” และ ปริมาณที่บอกให้ทราบว่า วัตถุใดมีความเฉื่อยมากหรือน้อย ก็คือ มวล (mass) ของวัตถุ ใน

การต้านการเปลี่ยนสภาพการเคลื่อนที่ วัตถุที่มีมวลมากจะต้านการเปลี่ยนสภาพการเคลื่อนที่มาก วัตถุที่มีมวลน้อยจะ

ต้านการเปลี่ยนสภาพการเคลื่อนที่น้อย  

 มวล (mass) เป็นปรมิาณสเกลาร ์ในระบบ SI ใช้หน่วยมูลฐานของมวลเป็น กโิลกรมั (kg) 

 

 
  

กฎการเคลือ่นทีข่องนวิตนั 3 ขอ้ 

(ไอแซก นวิตนั : Sir Isaac Newton)  

มวลมาก  ความเฉื่อย............  หยุดช้า 

มวลน้อย  ความเฉื่อย...........  หยุด

เร็ว 

กฎการเคล่ือนที่ข้อท่ี 1 ของนิวตัน จะใช้ได้เฉพาะ 

ผู้สังเกตท่ีหยุดนิ่ง หรือเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วคงที่เท่านั้น 
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กฎข้อที่ 2 : กฎของแรง (Law of Force) 
 

“เมื่อมีแรงลัพธ ์ซึง่มีขนาดไม่เป็นศูนย์มากระท าต่อวตัถ ุจะท าใหว้ตัถุเคลื่อนทีไ่ปด้วยความเร่ง ใน
ทิศทางเดียวกับแรงลัพธ์ที่มากระท า และขนาดของความเร่งจะแปรผนัตรงกบัขนาดของแรงลัพธ์ และความเร่ง
จะแปรผกผนักับมวลของวัตถุ” 

ก าหนดให ้ F    เป็นขนาดของแรงทีก่ระท าต่อวัตถุ 
  m  เป็นมวลของวตัถุ 
  a    เป็นความเรง่ของวตัถุ 
 
จากกฎข้อที่สองของนวิตัน  จะเขียนเปน็ความสัมพนัธ์ไดว้่า 

 
 
 ซึ่งถา้รวมความสมัพันธ์ทัง้สองตามหลกัทางคณิตศาสตร ์จะได้วา่ 
 
 
 หรือเขียนไดว้่า          จะได ้
 
 
วิเคราะห์ : เมื่อมีแรงลัพธม์ากระท าต่อวตัถุ วตัถุจะเคลือ่นที่ดว้ยความเร่ง โดย 
 

1. ความเร่งแปรผันตรงกับแรงลัพธ ์
 
 พิจารณากราฟ 

กราฟเส้นที่ (1) แสดงว่าแรง  F  = 0 วัตถุมีความเร่ง (ชดเชย
แรงเสียดทานมากไป) 

กราฟเส้นที่ (2) แสดงว่า ชดเชยแรงเสียดทานเหมาะสม 
กราฟเส้นที่ (3) แสดงว่า มีแรง F  กระท าแต่วัตถุไม่เคลื่อนที่ 

(ชดเชยแรงเสียดทานน้อยไป) 
 

2. ความเร่งแปรผกผันกับมวล 
 
 
 
 
 
 

 

 



ฟิสกิส์ครหูวาย 
 

 

3 
 

กฎข้อที่ 3 : กฎของแรงกริิยา – แรงปฏิกิริยา (Law of Action - Reaction) 
 

“ทุกแรงกิริยาจะต้องมแีรงปฏิกิริยา ที่มขีนาดเทา่กนัและมีทิศตรงข้ามเสมอ หรือแรงกระท าซึง่กนัและ
กันของวตัถุทัง้สองย่อมมีขนาดเท่ากันและทศิตรงขา้ม” 
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โดย Action และ Reaction จะมคีณุสมบตัดิงันี ้
 
 
 
 
 
 
Ex 1 เมือ่พนักงานหยุดรถอย่างกะทันหัน คนทีน่ัง่อยู่ในรถจะเซถลาไปขา้งหนา้นั้นเป็นไปตามกฎการเคลื่อนท่ีของ
นิวตันขอ้ใด 

1. ขอ้ท่ี  1 
2. ขอ้ท่ี  2 
3. ขอ้ท่ี  3 
4. ขอ้ท่ี  2  และ  3 

 
Ex 2 เมือ่เราตกจากตน้ไมล้งมากระทบพื้นดิน จะรูส้ึกเจ็บนั้น อาจอธบิายไดด้ว้ยกฎทางฟิสิกส์ขอ้ใด 

1. กฎขอ้ท่ี  1 ของนิวตัน 
2. กฎขอ้ท่ี  2 ของนิวตัน 
3. กฎขอ้ท่ี  3 ของนิวตัน 
4. กฎแรงดึงระหวา่งมวลของนิวตัน 

 
Ex 3 จงพจิารณาขอ้ความต่อไปนี้ และเลือกค าตอบท่ีถกูตอ้งท่ีสุด 

ก. ชายคนหนึ่งพยายามดันวัตถุกอ้นหนึ่ง ใหข้ยับไปบนพื้นระดบั แต่วัตถุไม่ขยับ แสดงวา่ มีแรงคู่
ปฏิกิริยาทีม่ีขนาดเทา่กัน แต่มีทิศตรงขา้มกระท า 

ข. เมือ่มแีรงลพัธ์ท่ีไม่เป็นศนูย์กระท าต่ออนุภาค จะท าใหอ้ัตราเร็วของอนุภาคเปลีย่นไปเสมอ 
ค. ในกรอบอา้งองิใด ๆ วัตถุจะรักษาสภาพหยุดนิง่หรือสภาพเคลือ่นที่อย่างสม่ าเสมอในแนวเสน้ตรง 

นอกจากจะมแีรงลพัธ์ซึง่มีค่าไม่เป็นศนูย์มากระท า 
1. ขอ้  ก  และ  ข  ถกู 
2. ขอ้  ข  และ  ค  ถกู 
3. ขอ้  ค  ถูก 
4. ผิดทุกขอ้ 

 
Ex 4 ในขณะท่ีมวลมีความเรง่นั้น ความเร็วจะเปน็อย่างไร 

1. ตอ้งมขีนาดเพิม่ขึ้นและมทีศิทางเดยีวกับความเรง่ 
2. ตอ้งมขีนาดเพิม่ขึ้นแต่ไม่จ าเปน็ตอ้งมีทิศเดียวกับความเรง่ 
3. ตอ้งมิทิศเดียวกับความเรง่แต่ไม่จ าเปน็ตอ้งมขีนาดเพิม่ขึ้น 
4. ไม่จ าเปน็ตอ้งมขีนาดเพิม่ขึ้นและไมจ่ าเป็นตอ้งมทีิศเดยีวกับความเรง่ 

1) ______________________________________ 

2) ______________________________________ 

3) ______________________________________ 

4) ______________________________________ 

5) ______________________________________ 
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Ex 5 “แรงคู่กิริยา – ปฏิกิริยา” ตามกฎการเคลื่อนท่ีขอ้ท่ี 3 ของนิวตัน ผลสรุปต่อไปนี้ขอ้ใดผิด 
1. กระท าทีว่ัตถุคนละกอ้นท่ีเก่ียวขอ้งกัน 
2. มีขนาดเทา่กนัแตม่ีทิศตรงกันขา้ม 
3. เกดิขึ้นเมือ่วัตถุหยุดนิง่หรือเคลือ่นที่โดยมีความเรง่กไ็ด้ 
4. เกดิขึ้นเมือ่วัตถุทั้งสองตอ้งสมัผัสกัน 

 
Ex 6 แขวนวัตถุดว้ยเชือกจากเพดาน แรงปฏิกิริยาตามกฎขอ้ท่ี 3 ของนิวตันของ 
แรงซ่ึงเปน็น้ าหนักของวัตถุ คือแรงในขอ้ใด (Ent’ 2532) 

1. แรงท่ีเชือกกระท าต่อเพดาน 
2. แรงท่ีเสน้เชือกกระท าต่อวัตถุ 
3. แรงโนม้ถว่งท่ีวัตถุกระท าต่อโลก 
4. แรงท่ีวัตถุกระท าต่อเสน้เชือก 

 
Ex 7 นักเรยีนคนหนึ่งออกแรงผลักรถเข็นใหเ้คลื่อนท่ีไปขา้งหนา้ ขอ้ใดสรุปเก่ียวกับขนาดของแรงท่ีรถเข็นกระท า
กับนักเรียนถกูตอ้ง (PAT 2 ก.ค. 2553) 

1. มากกวา่ขนาดของแรงท่ีนักเรยีนกระท ากับรถเข็นตลอดเวลา 
2. เทา่กบัขนาดของแรงท่ีนักเรียนกระท ากับรถเข็นตลอดเวลา 
3. นอ้ยกว่าขนาดของแรงท่ีนักเรยีนกระท ากับรถเข็นตลอดเวลา 
4. มากกวา่ขนาดของแรงท่ีนักเรยีนกระท ากับรถเข็นเมือ่ยังไม่เคลือ่นที่ แต่นอ้ยกว่าขนาดของแรงท่ี

นักเรยีนกระท ากับรถเข็นเมือ่เคลือ่นทีไ่ปแลว้ 
 
Ex 8 เด็กชายคนหนึ่งยืนอยู่ในลิฟต์ท่ีก าลังเคลื่อนท่ีขึ้น ขนาดของแรงท่ีพื้นลิฟต์กระท าตอ่เทา้ของเด็กชายคนนี้มี
ค่าเปน็อย่างไร (PAT 2 ต.ค. 2553) 

1. เทา่กบัขนาดของน้ าหนักของเด็กชาย 
2. นอ้ยกว่าขนาดของน้ าหนักของเด็กชาย 
3. มากกวา่ขนาดของน้ าหนักของเด็กชาย 
4. เทา่กบัขนาดของแรงท่ีเทา้ของเด็กชายคนนี้กระท าต่อพื้นลฟิต์ 

 
Ex 9 มวล m วางบนโต๊ะ โดย 

k
μ เป็นแรงท่ีโต๊ะกระท าต่อมวลนี้ ขอ้ใดบอกถึงแรงคู่ปฏิกิริยาของ mg และ N  

1. mg  กระท าต่อโต๊ะ และ N  กระท าต่อโลก 
2. - mg  กระท าต่อโต๊ะ และ - N  กระท าต่อโต๊ะ 
3. - mg  กระท าต่อโลก และ - N  กระท าต่อโลก 
4. - mg  กระท าต่อโลก และ - N  กระท าต่อโต๊ะ 
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Ex 10 วัตถุชิ้นหนึง่มวล 40 kg  เดิมอยู่นิง่ ต่อมามแีรงมากระท ากับวัตถุนี้  4  วนิาท ีเมือ่สิ้นวนิาทท่ีี 4 วัตถุมี
ความเร็ว  16 m/s  จงหาขนาดของแรงลัพธ์ท่ีมากระท า 
____________________________________________________________
____________________________________________________________ 
____________________________________________________________
____________________________________________________________ 
Ex 11 รถยนต์คันหนึ่งมีมวล 2,000 kg วิง่มาดว้ยความเร็ว 40 m/s ถา้ตอ้งการใหร้ถคนันี้หยุดในระยะ 50 
เมตร จะตอ้งใชแ้รงตา้นขนาดเทา่ใดกระท าต่อรถคันนี้ 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________ 
Ex 12 กระสุนปืนมวล 50 กรมั เคลือ่นท่ีเขา้กระสอบทรายดว้ยความเร็ว 100 m/s โดยมแีรงตา้น 200 N คงท่ี 
จงหาความหนาของกระสอบทรายท่ีจะตา้นระสุนใหห้ยุดได้ 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________ 
ลกัษณะของแรงคู่กริิยา – ปฏกิริิยา และแรงกระท าต่อวตัถ ุ
1. วัตถุวางบนพื้นราบ 

แรงคูก่ริยิา – ปฏิกริยิา     แรงกระท าตอ่วัตถ ุ

 

 

  

2. วัตถุวางบนพื้นเอียง 
แรงคูก่ริยิา – ปฏิกริยิา     แรงกระท าตอ่วัตถ ุ  
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กฎข้อที่ 1  ถ้า ……………… แล้ววัตถุจะหยุดนิ่ง (.................) หรอืเคลื่อนที่ดว้ยความเร็วคงที่ (.................)  

นั้นคอื .................... 

กฎข้อที่ 2  ถ้า ……………… จะได้ ......................... โดยที่ทิศทางของ .............. จะมีทิศเดียวกับ ................. 

กฎข้อที่ 3  ถ้ามี F  ............................ ต้องมี F  .............................. หรอื  ................... = ……………….. 

 

Ex 13 จงหาขนาดและทิศทางของแรงปฏกิิรยิาท่ีพื้นกระท าต่อวัตถุ 
 
 

 
 
Ex 14 จงหาขนาดและทิศทางของแรงปฏกิิรยิาท่ีพื้นกระท าต่อวัตถุ เมือ่แรง  F  =  100 N  และท ามุม  θ  =  37˚ 

 
 

 
 

 
Ex 15 รถบรรทุกมวล 5,000 กิโลกรมั เคลือ่นทีบ่นพื้นราบในแนวเสน้ตรงดว้ยความเร็ว 20 เมตร/วนิาท ีถา้
ตอ้งการใหร้ถนี้หยุดสนิทใน 50 เมตร จะตอ้งใชแ้รงตา้นขนาดเทา่ใด (มนีา’ 47) 

1. 5,000  นิวตัน 
2. 10,000  นิวตัน 
3. 20,000  นิวตัน 
4. 40,000  นิวตัน 

 
Ex 16 รถเข็นมวล 100 กิโลกรมั เดมิอยู่นิง่ ถูกแรงในแนวระดับขนาด 50 นิวตัน ผลักใหเ้คลือ่นท่ีไปบนพื้นราบ ถา้
แรงเสยีดทานท่ีกระท าต่อรถท้ังหมดเทา่กบั 30 นิวตัน ถามวา่ ถา้แรงกระท าเปน็เวลา 12 วนิาท ีจะท าใหร้ถเข็นมี
ความเร็วเทา่ใด (A-Net’ 49) 

1. 2.4 เมตร/วนิาที 
2. 7.2 เมตร/วนิาที 
3. 9.6 เมตร/วนิาที 
4. 14.4 เมตร/วนิาที 
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แรงเสยีดทาน  คอื  แรงที่เกิดขึน้ระหว่างผวิสัมผัสของวัตถุที่มีทิศตรงข้ามกับการเคลื่อนที่ หรอืมีทิศตรง
ข้ามกบัแรงลัพธ์ทีม่ากระท า ใช้สัญลักษณ ์ f  เราจะพบว่า แรงเสียดทานเป็นสดัส่วนโดยตรงกับแรงปฏิกริิยาตัง้
ฉาก (N) ของวตัถุคูส่ัมผัส โดยเปน็ไปตามสูตร 

 

 

แรงเสียดทานม ี 2  ประเภท  คือ  
1. แรงเสยีดทานสถติ ( Static friction force : fs ) คือ แรงเสียดทานที่เกดิขึน้ในขณะที่วตัถไุม่มกีาร

เคลื่อนที ่หรือเริม่เคลื่อนที่ แรงเสียดทานสถติมีค่าไม่แนน่อน โดยมีค่าตั้งแตศู่นย์จนกระทั่งค่ามากที่สดุ 
โดย 
 
 

2 แรงเสียดทานจลน์ ( Kinetic friction force : fk ) คือ แรงเสียดทานที่เกิดขึ้นในขณะที่วตัถุก าลัง
เคลื่อนที ่แรงเสียดทานจลนม์ีค่าแน่นอน 
โดย 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แรงเสียดทาน (Frictional Force : f ) 

ลกัษณะของแรงเสยีดทาน 
1. ไมข่ึ้นกับจ านวนพื้นท่ีผวิสัมผสั 
2. ไม่ขึ้นกบัความเร็วท่ีวัตถุเคลือ่นท่ี และมทีศิตรงขา้ม 
การเคลื่อนท่ีของวัตถุ 
3. ขึ้นอยู่กับแรงท่ีวัตถุกดพื้นในแนวต้ังฉาก หรือ  
แรงปฏิกิรยิาของ พื้นในแนวต้ังฉาก 
4. ข้ึนกับพื้นผวิสัมผสั เชน่ ขรุขระ หรือเรียบ 

5. ส าหรบัผิวสัมผสัคูห่นึ่ง  มีค่ามากกวา่  
เสมอ 
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Ex 17 จงหาแรงเสยีดทานสถติสงูสุด และแรงเสียดทานจลน์ท่ีพื้นกระท าต่อวัตถุ  
( ก าหนด

s
μ = 0.5 ,

k
μ =  0.2 ) 

 
 

 
 

Ex 18 จงหาแรงเสยีดทานท่ีพื้นกระท าต่อวัตถุ เมือ่แรง  F  =  100 N  และท ามุม  θ  =  30˚  

( ก าหนด s
μ = 0.5 , k

μ  =  0.2 ) 
 

 
 
 

 

 
Ex 19 จงหาความเรง่ของวัตถุในแต่ละรปู 
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Ex 20 ชายคนหนึ่งลากกระเปา๋มวล 5 กิโลกรัม ใหเ้คลื่อนท่ีไปตามพื้นราบท่ีไม่มีความฝดืดว้ยแรง 40 นิวตัน โดยแรง
นี้ท ามุม 30° กับแนวราบ กระเป๋าจะเคลือ่นไปตามพื้นราบดว้ยความเรง่เท่าใด (Ent’ 31) 

1. 0.50  m/s2 
2. 0.48  m/s2 
3. 4.00  m/s2 
4. 6.93  m/s2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ex 21 ชายสองคนตอ้งการขนยา้ยวัตถุขนาดใหญจ่ากท่ีหนึ่งไปอกีทีห่นึ่ง โดยชายคนแรกดึง 32 นิวตัน ท ามุม 60° 
กับแนวระดับ สว่นชายคนที่สองออกแรงผลัก 20 นิวตัน อีกดา้นหนึง่ของวัตถุในแนวระดับ โดยพื้นมแีรงเสยีดทาน
กระท าต่อวัตถุขนาด 5 นิวตัน และวัตถุมคีวามเรง่ 0.5 เมตร/วนิาที2 มวลของวัตถุกอ้นนี้มคีา่ก่ีกิโลกรมั (PAT 2 ก.ค.
53) 
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หลักการแก้ปัญหาโจทย์ 

การใช้กฎการเคลื่อนท่ีของนิวตันเพื่อแก้ปัญหาโจทย์ มีหลักทั่ว ๆ ไปดังน้ี 

ขั้นที่ 1 ใส่แรงทุกแรงที่กระท้าต่อวัตถุที่เราสนใจใหค้รบ แรงพวกนี ้ได้แก่  น้้าหนัก, แรงเสียดทาน,  

แรงตึงเชือก, แรงปฏิกิรยิาตั้งฉาก และแรงที่เรากระท้าโดยตรง 

ขั้นที่ 2  แตกแรงให้อยู่ในแนวความเร่งกับแนวตัง้ฉากกับความเร่ง (แรงใดอยู่ในสองแนวนี้อยู่แล้ว 

  ไม่ต้องแตก) 

ขั้นที่ 3  เข้าสมการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แรงลัพธ์ในแนวความเร่ง   F  = ma  

แรงลัพธ์ในแนวตั้งฉากกับความเรง่ F  =  0 
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Ex 1 แรงตึงเชือก  F  ขนาด 42 นวิตัน กระท าต่อวัตถุมวล 1, 2 และ 3 กิโลกรมั โดยรถทั้งสามตอ่กันดว้ยเชือกสอง
เสน้ ถา้พื้นไม่มีแรงเสยีดทาน จงหาแรงตึงเชือก  T1  และ  T2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex 2 จากรูป จงหาค่าความตึง  T  ในเชือกเสน้ขวาสุด (Ent) 
 

ก. F  
ข. F

2
 

ค. F

3
 

ง. F

4
 

 
 
 
Ex 3 ใชแ้รง  P  ดึงรถทดลองสามคันท่ีมมีวล 1, 2 และ 3 กิโลกรมั โดยรถท้ังสามต่อกันดว้ยเชือก  X  และ  Y  ดังรปู 
(ถือวา่ไม่มีแรงเสยีดทานระหวา่งรถกบัพื้น) ถา้เสน้เชือก X มีความตึง  20  นิวตัน แรงตึง  P  และแรงดึงเชือก  Y  มี
ค่ากีน่วิตันตามล าดับ (Ent) 
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Ex 4 จากรูป ถา้มวล 1 กิโลกรมัและ 2 กิโลกรมั อยู่บนพื้นราบผิวเกลี้ยงและไมค่ดิมวลของเคร่ืองชัง่สปริงและเชือก 
ค่าที่อา่นไดจ้ากเครื่องชัง่สปรงิเป็นเท่าไร (Ent) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 5 รถ 2 คัน ผูกติดกันดว้ยเชือกท่ีรับแรงไดส้งูสุด 10 นิวตัน โดยไมข่าด รถแต่ละคันมมีวล 1 กิโลกรัม ค่าสงูสุดของ
แรง  F  ท่ีจะดึงใหร้ถท้ังสองคันเคลือ่นท่ีไปดว้ยกันโดยเชือกไม่ขาดมคีา่เทา่กับเท่าไร (พื้นฐานวศิวะ) 

ก. 10  นวิตัน 
ข. 15  นวิตัน 
ค. 20  นิวตัน 
ง. 25  นวิตัน 
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Ex 6 เชือกเสน้หนึ่งทนแรงดึงไดส้งูสุด 50 นวิตัน ผูกไวกั้บมวล 4 กิโลกรมั จะดึงมวลขึ้นในแนวดิ่งดว้ยความเรง่มาก
ท่ีสุดเทา่ใดเชือกจึงไมข่าด (Ent) 

ก. 2.5   m/s2 
ข. 10  m/s2 
ค. 12.5  m/s2 
ง. 22.5  m/s2 
 

 
 
Ex 7 นิดาออกแรงดึงมวล 2 กอ้นขึ้นตามแนวดิ่งดว้ยแรง 120 นวิตัน ถา้มวลกอ้นบนมคีา่ 2 กิโลกรมั มวลกอ้นลา่งมี
ค่า 4 กิโลกรมั จงหาแรงตึงเชือกระหวา่งมวลกอ้นบนและกอ้นลา่ง 
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Ex 8 จากรูป วัตถุมวล  m  ผูกติดกับวัตถุมวล 2 กิโลกรมั เชือกเสน้ลา่งขณะท่ีวัตถุท้ังสองถกูดึงจากเชือกเสน้บนดว้ย
ความเรง่ a เมตร/วินาที2 ขนาดแรงดึงเชือกเสน้ลา่ง (T) มีค่า 28 นวิตัน ถา้ในขณะนั้นขนาดแรงดึงของเชือกเสน้
บน (P) มีค่า 98 นวิตัน  m  มีค่าเท่าใด (Ent) 

ก. 4.0  กิโลกรมั 
ข. 5.0  กิโลกรมั 
ค. 6.0  กิโลกรมั 
ง. 10  กิโลกรมั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 9 มวล 2 กอ้น มมีวลกอ้นละ 1 กิโลกรมั ผูกติดเชือกน้ าหนักเบาและแขวนตดิกับเพดานของลฟิต์ดังรูป ถา้ลิฟต์
เคลือ่นที่ลงดว้ยความเรง่ 2 เมตร/วนิาที2 จงหาแรงตึงเชือก T1  และ  T2 (Ent) 

ก. T1 = 16 นิวตัน ,  T2 = 8 นิวตัน 
ข. T1 = 20 นิวตัน ,  T2 = 10 นิวตัน 
ค. T1 =  T2 = 20 นิวตัน 
ง. T1 = 24 นิวตัน ,  T2 = 12 นิวตัน 
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Ex 10 ลฟิต์มวล 200 กิโลกรมั เคลือ่นท่ีขึ้นดว้ยความเรง่ 2 เมตร/วินาที2 และเชือกท่ีแขวนลฟิต์ทนแรงดึงไดส้งูสุด 
7,000 นวิตัน ลฟิต์จะบรรจุคนไดม้ากท่ีสุดกี่คน ก าหนดใหค้นหนึ่งคนมมีวลเฉลีย่ 50 กิโลกรมั และ g = 10 เมตร/
วนิาที2 (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 7  คน 
ข. 8  คน 
ค. 10  คน 
ง. 14  คน 
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Ex 11 พจิารณาระบบดังในรูป ก าหนดใหเ้ชือกไม่มีมวลและพื้นไม่มีความเสยีดทาน แรงดึงในเชือก  T  จะมคีา่ก่ีนวิตัน 
(รับตรง ม.ขอนแก่น) 

ก. 100  นวิตัน 
ข. 50    นิวตัน 

ค. 100

3
  นิวตัน 

ง. ไม่มีขอ้ถกู 

 

 

 

 

Ex 12 มวล  m1 = 2.0 กิโลกรมั วางอยู่บนโต๊ะแนวระดับท่ีไม่มีความฝดืหา่งจากขอบโต๊ะ 1.00 เมตร ผูกมวล  m1 ดว้ย
เชือกคลอ้งผ่านลูกรอกและถว่งปลายเชือกดว้ยมวล m2 = 0.5 กิโลกรมั ถา้เดมิเชือกตึงและมวล m2 อยู่สงูจากพื้น 0.5 
เมตร เมือ่ปล่อยใหม้วลทั้งสองเคลือ่นท่ี จงหาแรงดึงในเสน้เชือก (g = 10 เมตร/วนิาที2) (Ent) 

ก. 1.0  นิวตัน 
ข. 4.0  นิวตัน 
ค. 5.0  นิวตัน 
ง. 15.0  นวิตัน 

 
 
 
 
Ex 13 จากรูป วัตถุมวล m วางอยู่บนโต๊ะท่ีไม่มีความเสยีดทาน ผูกเชือกเบากับวัตถุมวล m แลว้คลอ้งผ่านรอกทีไ่ม่มี
ความฝดืแลว้น าวัตถุมวล M มาผูกติดกับปลายเชือกเบานี้ ถา้ปล่อยให ้m และ M เคลือ่นที ่จงหาวา่วัตถุมวล M จะตอ้งมี
ค่าเปน็ก่ีเท่าของวัตถุมวล m วัตถุมวล M จึงจะเคลือ่นท่ีดว้ยความเรง่ 9 เมตร/วินาที2 (g = 10 เมตร/วนิาที2) (Ent) 

ก. 3   เท่า 
ข. 8   เทา่ 
ค. 9    เท่า 
ง. 10  เท่า 
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Ex 14 มวล 2, 3 และ 5 กิโลกรมั ผูกต่อกันดว้ยเชือกสองเสน้ โดยมวล 3 กิโลกรมั อยู่บนโต๊ะผิวเกลี้ยงในแนวราบ 
สว่นมวล 2 และ 5 กิโลกรมั อยู่ในแนวดิ่ง เมือ่ปลอ่ยใหม้ีการเคลือ่นท่ี ขนาดของความเรง่เปน็ก่ี m/s2 และแรงดึงเชือก  
T1  มีค่ากีน่วิตัน (g = 10 เมตร/วนิาที2 และรอกไม่มีมวล) (โควตา มอ.) 

ก. 7  และ  21 
ข. 7  และ  15 
ค. 4  และ  30 
ง. 4  และ  21 
จ. 4  และ  15 

 
 
 
 
 
 
Ex 15 เด็กคนหนึ่งนัง่อยู่บนแผ่นกระดานซึง่แขวนอยู่กับขบวนรอกดังรปู มวลของแผ่นกระดานและเด็กคนนี้ชัง่รวมกัน
ไดเ้ทา่กบั 30 กิโลกรมั ถา้เด็กคนดังกลา่วไดอ้อกแรง 150 นวิตัน ดึงเชือกเพื่อใหก้ระดานเลือ่นขึ้น จงหาความเรง่ของ
กระดาน สมมตวิา่ในระหวา่งแผ่นกระดานก าลังขึ้น แผ่นกระดานนี้อยู่ในแนวนอนตลอดเวลา ไม่พจิารณาความเสยีด
ทานและน้ าหนักของรอก (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 0   m/s2 
ข. 10  m/s2 
ค. 20  m/s2 
ง. เด็กคนนี้ไม่สามารถดึงแผ่นกระดานขึ้นได้ 
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Ex 16 วัตถุมวล 5 กิโลกรมั วางอยู่บนโต๊ะท่ีไม่มีความเสยีดทานปลายท้ังสองขา้งผูกเชือกเบาแลว้คลอ้งผ่านรอกท่ีไม่มี
ความฝดื น าวัตถุมวล 3 กิโลกรมั และ 2 กิโลกรมั ผูกติดกับปลายเชือกท้ังสองดา้น ดงัรปู เมือ่ปล่อยใหม้วลทั้งหมด
เคลือ่นที่แรงท่ีเชือกดึงมวล 3 กิโลกรมั และ 2 กิโลกรมั เปน็เทา่ใด (ตอบตามล าดับ) (Ent) 

ก. 30  นิวตัน และ  20  นิวตัน 
ข. 27  นิวตัน และ  22  นวิตัน 
ค. 25  นวิตัน และ  20  นิวตัน 
ง. 20  นิวตัน และ  15  นิวตัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex 17 จากรูปท่ีก าหนดให ้ระบบเริม่ตน้จากสภาวะหยุดนิ่ง เมือ่เวลาผา่นไป 1.5 วินาที ความเร็วของวัตถุ  B  จะเป็น
เทา่ไร  เมือ่ไม่คิดน้ าหนักของรอกและตาชัง่สปรงิ (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 0.6  m/s 
ข. 0.9  m/s 
ค. 6.0  m/s 
ง. 9.0  m/s 
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Ex 18 รถ  B  มีมวล 200 กิโลกรมั เคลื่อนท่ีขึ้นพื้นเอยีงดว้ยความเรง่ 2 g เมตร/วนิาที2 มวล  A ขนาด 100 
กิโลกรมั วางอยู่บนรถ  B  และถกูยึดไวด้ว้ยเชือก S ดังรปู ก าหนดใหไ้ม่มีความเสยีดทานระหวา่งมวล A และ B จงหา
วา่แรงดึงในเชือกมีค่าเท่าใด (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 200 g  นิวตัน 
ข. 250 g  นิวตัน 
ค. 400 g  นิวตัน 
ง. 600 g  นิวตัน 
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Ex 19 จากรูปมวล  m1 = 10 กิโลกรมั และมวล  m2 = 5 กิโลกรมั ถา้ปีเตอร์ปลอ่ยจากหยุดนิง่ (พื้นลืน่) (g = 10 
เมตร/วนิาที2) จงหา ความเรง่ของระบบและแรงตึงเชือก 
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Ex 20 จากรูปทุกผิวสัมผสัลืน่ วัตถุมวล m1 , m2 , m3 มีมวล 10 , 6 และ 4 กิโลกรมั ตามล าดับ เมือ่เคลือ่นท่ีจากหยุด
นิง่ (g = 10 เมตร/วนิาที2) จงหา 

1) ความเรง่ของระบบ 
2) แรงตึงเชือก  T1 
3) แรงตึงเชือก  T2 
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Ex 21 จากรูปวัตถุมวล 3 , 2 และ 10 กิโลกรมั ถกูปลอ่ยจากหยุดนิ่ง จงหา 
1) ความเรง่ของระบบ 
2) แรงตึงเชือก 
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Ex 22 เอมมีวล 50 กิโลกรมั ข้ึนไปชัง่น้ าหนักบนลิฟต์ในศนูย์การคา้แหง่หนึ่ง จงหาค่าทีต่าชัง่อ่านได ้(g = 10 
เมตร/วนิาที2)  

ก. ลฟิต์อยู่นิง่ ๆ  
 
 
 
 
 

ข. ลฟิต์ขึ้นหรือลงดว้ยความเร็วคงท่ี 
 
 
 
 
 

ค. ลฟิต์ขึ้นดว้ยความเรง่  2 เมตร/วนิาที2 
 
 
 
 
 
 
 

ง. ลฟิต์ลงดว้ยความเรง่  4 เมตร/วนิาที2 
 
 
 
 
 
 

จ. ลฟิต์ขึ้นดว้ยความหนว่ง  2 เมตร/วนิาที2 
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ฉ. ลฟิต์ลงดว้ยความหนว่ง  4 เมตร/วนิาที2 
  
 
 
 
 

ช. มือจบัเชือกมีแรงตึงเชือก 50 นวิตัน ลฟิต์เคลื่อนท่ีขึ้นดว้ยความเรง่  2 เมตร/วนิาที2 

 

 

 

 

 

Ex 23 นายจริเดชยืบบนตาชัง่ท่ีวางในลฟิต์ ขณะท่ีลิฟต์มีการเคลื่อนท่ีเปน็ 4 กรณ ีดังรปู 
จงหาค่าที่ตาชัง่อ่านได ้ก าหนดใหค้นมมีวล 60 กิโลกรมั 

A.  หยุดนิง่ตาชัง่อ่านค่าได ้ 60 กิโลกรมั 
 
 
 
 
 
 
 
                 B.  เคลือ่นท่ีลงดว้ยความเรง่คงท่ี 1.5 เมตร/วนิาที2 
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   C.  เคลือ่นท่ีขึ้นดว้ยความหนว่งคงท่ี  1.5 เมตร/วนิาที2 
 
 
 
 
 
 
 
               D.  เคลือ่นทีข่ึ้นดว้ยความเรง่คงท่ี  0.5 เมตร/วนิาที2 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Ex 24 ชายคนหนึ่งมวล 75 กิโลกรมั อยู่ในลิฟต์ กดปุม่ใหล้ฟิต์เริม่ลงดว้ยความเรง่จนมีความเร็วคงท่ี แลว้เริ่มลด
อตัราเร็วลงดว้ยความเรง่  1 เมตร/วนิาที2  เพื่อจะหยุดแรงท่ีลิฟต์กระท าต่อชายคนนี้ขณะท่ีลิฟต์ก าลังจะหยุดเปน็ก่ีนวิ
ตัน (Ent) 
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Ex 25 ชายคนหนึ่งมีมวล 50 กิโลกรมั ยืนอยู่บนตาชั่งในลฟิต์ เขาพบวา่เมือ่ลฟิต์ก าลังเคลือ่นท่ีขึ้นดว้ยความเรง่ค่า
หนึง่ ตาชัง่ชี้น้ าหนัก 600 นิวตัน และเขาพบวา่เมือ่ลฟิต์นี้ก าลังเคลื่อนท่ีลงดว้ยความเรง่ทีม่ีขนาด เทา่เดมิ (ขนาด
เทา่กบัเมือ่ตอนนัง่ขึ้น) ตาชัง่ชี้น้ าหนัก 400 นิวตัน อยากทราบวา่ อัตราเรง่ท้ังขาขึ้นและลงนั้นมขีนาดเทา่กับเทา่ไร 
(Ent) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 26 นาย ก. หนัก 70 กิโลกรมั ถือกระเปา๋หนัก 10 กิโลกรมั ยืนอยู่ในลฟิต์ท่ีก าลังเคลือ่นท่ีลง ถา้แรงท่ีเขาใชใ้นการ
ถือกระเปา๋มคีา่ 90 นวิตัน จงหาค่าอัตราเรง่ของลิฟต์มคีา่ก่ีเมตรต่อวินาที (โควตา มช.) 

ก. 0.2  เมตรต่อวินาที 
ข. 0.8  เมตรต่อวินาที 
ค. 8.0  เมตรต่อวินาที 
ง. 8.7  เมตรต่อวินาที 

 
 
 
 
 
 
Ex 27 ลฟิต์และน้ าหนักบรรทุกรวมกันมมีวล 800 กโิลกรมั เคลือ่นท่ีลงดว้ยความเร็ว 6 เมตรต่อวินาที ถา้ท าให้ลิฟต์
หยุดภายในระยะทาง 15 เมตร ดว้ยความเรง่ (ความหนว่ง) คงที่ จงหาความตึงในสายเคเบลิเปน็ก่ีนวิตัน (โควตา 
มข.) 

ก. 7,040.0  นิวตัน 
ข. 8,960.0  นิวตัน 
ค. 160.0  นิวตัน 
ง. 1,760.0  นิวตัน 
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Ex 28 นักเรียนคนหนึ่งมีมวล 50 กิโลกรมั ยืนอยู่บนตาชัง่ในลิฟต์ท่ีก าลังเคลือ่นท่ีขึ้นดว้ยความเรง่  1 เมตร/วนิาที2  
ในขณะเดยีวกันมือของเขาก็ดึงเชือกท่ีแขวนอยู่กับเพดานลิฟต์ ถา้เชือกมีความตึง 150 นิวตัน เข็มของตาชัง่จะชี้ที่ก่ี
กิโลกรมั (โควตา มข.) 

 
 
 
 
Ex 29 ชายคนหนึ่งมวล 50 กิโลกรมั ยืนอยู่บนตาชัง่ในลิฟต์ท่ีก าลังวิง่ขึ้นดว้ยอตัราเร่งขนาดหนึ่งนั้น ตาชัง่ชี้น้ าหนัก 
600 นิวตัน และพบวา่ เมือ่ลฟิต์นั้นวิง่ลงดว้ยอัตราเรง่ท่ีมีขนาดเทา่เดมิ (เทา่กบัเมื่อตอนวิง่ขึ้น) ตาชัง่จะชี้น้ าหนัก 
400 นิวตัน จงหาวา่อัตราเรง่ท้ังตอนขึ้นและตอนลงนั้นมีขนาดเป็นเท่าไร (Ent) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 30 นายแดงยืนอยู่บนตาชัง่สปรงิในลฟิต์ ถา้ลิฟต์อยู่นิ่ง ๆ นายแดงอา่นน้ าหนักตัวจากตาชัง่สปริงได ้560 นวิตัน 
ถา้ลิฟต์เคลือ่นท่ีลงดว้ยความเรง่ 2 เมตร/วนิาที2 นายแดงจะอ่านน้ าหนักตัวจากตาชัง่สปรงิไดเ้ทา่ไร (Ent) 

ก. 40 กิโลกรมั 
ข. 44.8 กิโลกรมั 
ค. 50 กิโลกรมั 
ง. 67.2 กิโลกรมั 
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Ex 31 วัตถุกอ้นหนึ่งมีมวล 0.5 กิโลกรมั หอ้ยแขวนไวกั้บเครือ่งชัง่สปรงิซึ่งอยู่ในลฟิต์ ลฟิต์เริม่เคลื่อนจากหยุดนิ่งขึ้น
ดว้ยความเรง่ 0.4 เมตร/วนิาที2 จนมคีวามเร็วคงท่ี 0.6 เมตร/วนิาที แลว้ลดอัตราเร็วลงจนหยุดนิง่ดว้ยขนาดของ
ความเรง่ 0.4 เมตร/วนิาที2 ในระหวา่งทีล่ิฟต์ลดอัตราเร็วลงนั้นเครือ่งชัง่สปรงิอา่นไดเ้ทา่ใดในหนว่ยนิวตัน (Ent) 

 
 
 
Ex 32 ชายคนหนึ่งมีมวล 75 กิโลกรมั อยู่ในลิฟต์กดปุม่ใหล้ฟิต์ลง ลฟิต์เริม่ลงดว้ยอตัราความเรง่จนมคีวามเร็วคงท่ี 
แลว้เริ่มลดอตัราเร็วลงดว้ยขนาดของความเรง่ 1 เมตร/วินาที2 เพื่อจะหยุดแรงท่ีลิฟต์กระท าต่อชายคนนี้ขณะท่ีลิฟต์
ก าลังจะหยุดเป็นกีน่วิตัน (Ent) 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 33 ชายคนหนึ่งมีมวล  m  ไดน้ าตาชัง่ขึ้นไปบนลิฟต์ ถา้ลิฟต์เคลือ่นท่ีขึ้นและลงดว้ยขนาดความเรง่  a  เทา่กนั 
  ถา้ขาขึ้น  เขาชัง่ ตาชัง่วัดน้ าหนักได้ N1 นิวตัน 
  ถา้ขาลง   เขาชัง่ ตาชัง่วัดน้ าหนักได้  N2 นิวตัน 
    ความเรง่  a  ของลิฟต์มีค่าเท่าไร (พ้ืนฐานวศิวะ) 
 

ก. a  =   1 2N - N

2 m
 

ข. a  =   1 2N N

2m

  

ค. a  =   1 2N N

m

  

ง. a  =   1 2N N

m

  
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Ex 34 นักเรียนคนหนึ่งถือเชือกเบาซึง่ปลายขา้งหนึ่งผูกติดกับแท่งวัตถุมวล 2.0 กิโลกรมั ใหห้าแรงท่ีเชือกดึงมือ เมือ่
ดึงเชือกขึ้นดว้ยความเรง่ 5 เมตร/วนิาที2 (Ent) 

ก. 20.0  นิวตัน 
ข. 30.0  นิวตัน 
ค. 35.0  นิวตัน 
ง. 40.0  นิวตัน 

 
 
 
 
Ex 35 ลวดเหล็กกลา้มขีดีจ ากัดสภาพยืดหยุน่  4 ĭ 107  N/m2  มีพื้นทีห่นา้ตดั  1 ĭ 10-3  m2  น ามาใชย้กลฟิต์ท่ีมี
มวลรวมท้ังสิ้น 2,000 กิโลกรมั ดังรูป อยากทราบวา่ความเรง่สูงสุดของลิฟต์ท่ีจะไม่ท าใหล้วดเหล็กนี้เกนิขดีจ ากัด
สภาพยดืหยุ่น (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 100.0  เมตร/วนิาที2 
ข. 10.0  เมตร/วนิาที2 
ค. 1.0  เมตร/วนิาที2 
ง. 0.1  เมตร/วนิาที2 
 
 
 
 
 

Ex 36 เชือก A ทนแรงดึงได ้24,000 นวิตัน และเชือก B ทนแรงดึงได ้7,000 นวิตัน อยากทราบวา่ ค่าอัตราเรง่ 
(a) สงูสุด ในการดึงมวลทั้งสองกอ้น โดยเชือกไม่ขาดเท่าไร (มวลของเชือกมีค่านอ้ย และ g = 10 เมตร/วนิาที2) 
(พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 4  เมตร/วนิาที2 
ข. 5  เมตร/วนิาที2 
ค. 6  เมตร/วนิาที2 
ง. 7  เมตร/วนิาที2 
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Ex 37 ลงิตวัหนึง่มมีวล  m  รดูลงมาจากเสาธงดว้ยอตัราเรง่  a  อยากทราบวา่แรงเนื่องจากความฝดือันเนือ่งจากลงิ
กุมเสาไวน้ั้นมีขนาดเทา่ไร (g = 10 เมตร/วนิาที2) (Ent) 

ก.  m g a  
ข.  m g- a  

ค. g + a

m
 

ง. g - a

m
 

 
 
 
 
 
 
 

Ex 38 ลงิตวัหนึง่มมีวล 10 กิโลกรมั เกาะเชือกท่ีแขวนไวใ้นแนวดิ่ง โดยลงิอยู่สงูจากพื้น 18 เมตร เมือ่ลงิรดูตัวลงมา
ตามเชือกจนถึงพื้นดว้ยความเรง่คงท่ีในเวลา 3 วนิาท ีความตึงของเสน้เชือก ขณะท่ีลิงรดูตัวลงมาเท่ากับก่ีนวิตัน 
(โควตา มข.) 

ก. 40  นิวตัน 
ข. 60  นิวตัน 
ค. 140  นิวตัน 
ง. 160  นิวตัน 
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Ex 39 นอ้งสมหวังออกแรง 60 นวิตัน กระท าต่อกล่องไม ้2 กล่อง ทีว่างตดิกัน มมีวลใบละ 10 และ 20 กิโลกรมั 
ตามล าดับ ถา้พื้นลืน่จงหาแรงปฎกิริิยาที่กลอ่งไมท้ั้งสองดันกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 40 บอีอกแรง 60 นวิตัน ดันกลอ่ง 2 ใบ ท่ีมมีวล 5 และ 10 กิโลกรมั ตามล าดับบนพื้นลืน่ จงหา 

ก. A  ของระบบ 
 
 
 
 
 
 
 

ข. แรงท่ีมวล 5 กิโลกรมั ดันมวล 10 กิโลกรมั 
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Ex 41 ถา้ออกแรงผลัก 20 นิวตัน กระท าต่อแท่งไมม้วล 10 กิโลกรมั 6 กิโลกรมั และ 4 กิโลกรมั วางตดิกนับนพื้น
เกลี้ยงดังรปู จงหาขนาดของแรงท่ีแท่งไม ้4 กิโลกรมั กระท าต่อแท่งไม ้6 กิโลกรมั 

 
 
 
 
 
 
Ex 42 แท่งไมม้วล 5 กิโลกรัม 3 กิโลกรมั และ 2 กิโลกรมั วางติดกันบนพื้นเกลี้ยง ถา้ออกแรงผลัก 10 นิวตัน ดังรปู 
จงหาขนาดของแรงท่ีแท่งไม ้2 กิโลกรมั กระท าต่อแท่งไม ้3 กิโลกรมั (Ent) 

ก. 2  นิวตัน 
ข. 5.0  นิวตัน 
ค. 8.0  นิวตัน 
ง. 10.0  นิวตัน 

 

 
 
 
Ex 43 วัตถุมวล  m1 = 2 กิโลกรมั และ m2 = 8 กิโลกรมั วางติดกันอยู่บนพื้นเอยีงลืน่ ถา้มแีรง  F  ขนาด 40 นวิตัน 
กระท าดังรูป ขนาดของแรงท่ีมวลทั้งสองกระท าต่อกันมีค่าเท่ากับก่ีนวิตัน 
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Ex 44 วัตถุ  m1 = 1 กิโลกรัม และ m2 = 4 กิโลกรมั วางติดกันอยู่บนพื้นเอยีงไม่มีความเสยีดทาน มแีรง  F  ขนาด 
20 นวิตัน กระท าดังรปู ขนาดของแรงท่ีมวลทั้งสองกระท าต่อกันมคีา่เท่ากับก่ีนวิตัน (โควตา มข.) 
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Ex 45 ลงิชะนมีวล 20 กิโลกรมั ก าลังไตเ่ชือก (g = 10 เมตร/วนิาที2) จงหา 
 

ก. แรงตึงเชือกเมือ่ลิงไต่ขึ้นดว้ยความเรง่  4 เมตร/วนิาที2 

 
 
 
 

ข. แรงตึงเชือกเมือ่ลิงรดูตัวลงมาดว้ยความเรง่  1 เมตร/วนิาที2 
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f

 

สูตร  f   =  N  

 

เมื่อ f     คือ  แรงเสียดทาน 
     (มิว) คือ  สัมประสิทธิ์ความเสียดทาน 
   N    คือ  แรงปฏิกิริยาในแนวตั้งฉาก 

 

 

 

 

 

 

f   =  N       f   =  N  

f   =  mg       f   =  mgcosθ  
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Ex 46 F  เป็นแรงซึง่ใชใ้นการดึงวัตถุมวล 500 กิโลกรมั จนเกิดความเรง่ 2 เมตร/วินาที2  (   สัมประสทิธิ์ความ
เสียดทานจลน์) อยากทราบว่า F  มีค่ากี่นิวตัน (รับตรง มช.) 

ก. 0    นิวตัน 
ข. 98    นิวตัน 
ค. 298  นิวตัน 
ง. 200  นิวตัน 

 
 
 
 
 
 
Ex 47 วัตถุมวล 5, 10 และ 15 กิโลกรมั ดังรปู ถูกโรสดึงดว้ยแรง 120 นวิตัน ใหเ้คลือ่นทีบ่นพื้นท่ีมสีัมประสิทธิ์
ความเสยีดทาน 0.1 จงหา 

1) ความเรง่ของระบบ 
 

 
 
 
 

2) แรงตึงเชือก T1 และ T2 
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Ex 48 มวลสองอันผกูตดิกนัดว้ยเชือกเบา และถกูลากไปดว้ยแรง 3 นิวตัน บนพื้นระดับท่ีมคีา่สัมประสทิธิ์ความเสยีด
ทานต่อมวลแต่ละอนัเปน็   อยากทราบวา่ความตึง T ในเสน้เชือกมีค่ากีน่วิตัน (Ent) 
 

 
 
 
 
 
 
Ex 49 แท่งเหล็กมวล 60 กิโลกรมั และ 140 กิโลกรมั วางอยู่ชดิกันบนพื้นราบ ถา้ออกแรง 800 นิวตัน กระท าต่อ
แท่งเหล็กแท่งแรกในแนวขนานกับพื้น จงหาวา่แรงท่ีแท่งเหล็กท้ังสองกระท าต่อกันมคี่ากีน่ิวตัน ถา้สัมประสิทธิ์ความ
เสยีดทานจลน์ระหวา่งแทง่เหล็กกับพื้นมีค่า 0.25 (รับตรง มช.) 

ก. 560  นิวตัน 
ข. 750  นิวตัน 
ค. 800  นิวตัน 
ง. 1,260 นวิตัน 
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Ex 50 กล่องมวล 2 กิโลกรมั และ 3 กิโลกรมั ถูกแรง 10 นิวตัน และ 30 นวิตัน กระท าตามแนวระดับดังรปู ถา้
สัมประสทิธิ์ความเสยีดทานของกลอ่งกับพื้นเท่ากับ 0.3 แรงท่ีกล่องมวล 3 กิโลกรมั กระท าต่อกล่องมวล 2 กิโลกรมั 
เป็นกีน่วิตัน (รับตรง มอ.) 

ก. 18  นิวตัน 
ข. 14  นิวตัน 
ค. 12  นิวตัน 
ง. 10  นวิตัน 
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Ex 51 มวลขนาดเทา่กบั 3 กอ้น ผูกกัน ดังรปู สัมประสิทธิ์ความเสยีดทานระหวา่งพื้นกับมวลเป็น  1

4
 มวลทั้งสาม

เคลือ่นทีด่ว้ยความเรง่เท่าใด (Ent) 

ก. g

6
 

ข. g

4
 

ค. g

3
 

ง. g

2
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Ex 52 จากรูปดา้นลา่งวัตถุมวล 10 , 6 และ 4 กิโลกรมั ถูกปีเตอร์ปล่อยใหเ้คลือ่นท่ีจากหยุดนิง่บนพื้นผวิท่ีมี
สัมประสทิธิ์ความเสยีดทานเท่ากับ 0.4 จงหา 

1) ความเรง่ของระบบ 

 
 
 
 
 

2) แรงตึงเชือก T1 และ T2 
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Ex 53 จากรูปวัตถุมวล  m1 = 2 , m2 = 4 และ m3 = 6  กิโลกรมั ถกูกอ้ยดึงจากหยุดนิง่ ดว้ยแรง 100 นวิตัน 
(ก าหนดใหส้ัมประสทิธิ์ความเสยีดทานเทา่กับ 0.1) จงหา 
 

1) ความเรง่ของระบบ 
 

 
 
 
 

2) แรงตึงเชือก T1 และ T2 
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Ex 54 มวล m วางบนพื้นเอยีงท่ีท ามุม 30° กับพื้นราบ ถกูโยงกับมวล 10 กิโลกรมั ดว้ยเชือกไรน้้ าหนัก ซึง่พาดอยู่
บนรอก ดงัรูป ถา้มวล m ก าลังเคลือ่นท่ีขึ้นดว้ยความเรง่ 2 เมตร/วนิาที2 และสัมประสิทธิ์ความเสยีดทานจลน์
ระหวา่งมวล m กับพื้นเอยีงคือ 0.5 มวล m จะใกลเ้คียงกับค่าใด 

ก. 7  กิโลกรมั 
ข. 9  กิโลกรมั 
ค. 10 กิโลกรมั 
ง. 11 กโิลกรมั 
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F    =   ma           ______________ (1) 
 

4 สูตรหลัก  a  คงท่ี แต่ละสูตรมี 4 ตัวแปร ไม่มี 

v u at   , , ,v u a t  s  

2

u v
s t

 
  
 

 , , ,s u v t  a  

21

2
s ut at   , , ,s u t a  v  

2 2 2v u as   , , ,v u a s  t  
 
 

 

 

______________ (2) 
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Ex 55 หนังสือเล่มหนึ่งวางอยู่บนเบาะรถยนต์ท่ีก าลังวิง่ดว้ยความเร็ว 30 เมตร/วินาที สัมประสิทธิ์ความเสยีดทาน
ระหวา่งหนังสือกับเบาะมีค่าเท่ากับ 0.25 จงค านวณหาระยะทางท่ีสั้นทีสุ่ดที่รถหยุดดว้ยความเรง่คงท่ี โดยท่ีหนังสือ
บนเบาะไมไ่ถล (Ent) 

ก. 150  เมตร 
ข. 160  เมตร 
ค. 170  เมตร 
ง. 180  เมตร 

 
 
 
 
 
 
Ex 56 เชือกแขวนไวกั้บเพดาน มลีิงมวล 20 กิโลกรมั โหนเชือกอยู่สงูจากพื้น 10 เมตร ไดร้ดูตัวลงมากบัเชือกดว้ย
ความเรง่คงท่ีถึงพื้นใชเ้วลา 2 วนิาที ความตึงของเชือกเปน็เทา่ใด ไม่คิดมวลของเชือก (Ent) 

ก. 100  นิวตัน 
ข. 150  นิวตัน 
ค. 200  นิวตัน 
ง. 250  นิวตัน 

 
 

 

 



ฟิสกิส์ครหูวาย 
 

 

57 

 

 
 
 
 
 
 
Ex 57 ชายคนหนึ่งตอ้งการลากรถมวล 5 กิโลกรมั บรรจุของมวล 45 กิโลกรมั ดว้ยแรง 100 นวิตัน ถา้คิดวา่พื้นไม่มี
ความฝดื เด็กคนนั้นจะลากรถไปไดไ้กลเทา่ใดจากหยุดนิง่ในเวลา 2 วนิาที (Ent) 

ก. 10  เมตร 
ข. 8  เมตร 
ค. 4  เมตร 
ง. 2  เมตร 

 

 

 

 

Ex 58 วัตถุมวล 5 และ 10 กิโลกรมั ผูกติดกันดว้ยเชือกเบา ดังรปู วัตถุท้ังสองวางอยู่บนพื้นราบท่ีไม่มีความฝดื ให้ F 
ซึง่มคีา่คงท่ีกระท าต่อวัตถุท้ังสอง หลังจากดึงไปนาน 15 วินาที วัตถุทั้งสองมคีวามเร็ว 45 เมตร/วินาที แรงดึงมวล 
5 กิโลกรมัเปน็ก่ีนวิตัน (Ent) 

ก. 10  นิวตัน 
ข. 15  นิวตัน 
ค. 20  นิวตัน 
ง. 25  นิวตัน 
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Ex 59 สมศรผีลกัรถยนต์มวล 1,000 กิโลกรมั ในแนวราบจากหยุดนิ่ง ใหเ้คลือ่นท่ีจนมีความเร็ว 20 เมตร/วนิาที 
ในเวลา 10 วนิาท ีถา้พื้นมีค่าสัมประสิทธิ์ของความเสยีดทาน 0.50 สมศรีตอ้งออกแรงก่ีนวิตัน (โควตา มข.) 

ก. 7,000  นิวตัน 
ข. 2,000  นิวตัน 
ค. 3,000  นิวตัน 
ง. 5,000  นิวตัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 60 วัตถุมวล 5 กิโลกรมั และ 15 กิโลกรมั ผูกแขวนอยู่คนละขา้งของเชือกเบาท่ีคลอ้งผ่านรอกเบาและหมุนได้คล่อง 
ดังรปู ถา้ขณะเมือ่เริ่มตน้วัตถุอยู่สงูจากพื้น 0.40 เมตร จงหาวา่วัตถุมวล 15 กิโลกรมั จะตกถึงพื้นในเวลากีว่นิาท ี(รับ
ตรง มช.) 
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Ex 61 รถยนต์คันหนึ่งวิง่ดว้ยความเร็ว 72 กิโลเมตร/ชัว่โมง เกดิเหตุท่ีท าใหค้นขับตอ้งเหยยีบเบรคกะทันหัน สมมติ
วา่การเหยียบเบรกท าใหล้อ้รถหยุดหมุนทันท ีจงหาวา่หลังจากท่ีเหยียบเบรคไปแลว้ 2 วนิาท ีความเร็วของรถยนต์จะ
ลดลงเหลือเทา่ไร ก าหนดใหส้ัมประสทิธิ์ความเสยีดทานระหวา่งยางรถยนต์กับถนนเทา่กับ 0.5 และ ค่าความเรง่
เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของโลก เท่ากับ 10 เมตร/วินาที2  

ก. 10  กิโลเมตร/ชัว่โมง 
ข. 32  กิโลเมตร/ชัว่โมง 
ค. 36  กิโลเมตร/ชัว่โมง 
ง. 62  กิโลเมตร/ชัว่โมง 

 
 
 
 
 
 
Ex 62 เครือ่งบนิแฮรเิออร์ใชป้ระจ าการในกองทัพสามารถขึ้นลงในแนวดิ่งได ้มมีวลขณะนั้น 45,000 กิโลกรมั ก าลัง
จะท าการลงจอดบนดาดฟ้าเรือ ขณะนั้นเครื่องอยูสู่งจากดาดฟ้า 150 เมตร พบวา่เครือ่งมีอตัราเร็วตกตามแนวดิ่งเปน็ 
12 เมตร/วนิาท ีตอ้งการใหล้ดระดบัมาแตะพื้นท่ีความเร็วตอนแตะดาดฟ้าเปน็ 0 เมตร/วนิาท ีโดยเครือ่งยนต์ถกูปรบั
แรงขับใหค้งท่ีอยู่ค่าหนึ่ง เมื่อเริม่ท าการลงจอด จงหาแรงขบัท่ีเหมาะสมของเครื่องยนต์ ซ่ึงแรงขับถกูผันอยู่ในแนวดิ่ง
ท้ังหมด ให ้g = 10 m/s2 (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 450,000 นิวตัน 
ข. 428,000  นิวตัน 
ค. 461,400  นิวตัน 
ง. 471,600  นิวตัน 

 
 
 
 
Ex 63 รถยนต์คันหนึ่งวิง่ดว้ยความเร็ว  u  สามารถเบรกใหห้ยุดไดใ้นระยะทาง  s  ถา้รถมผีูโ้ดยสารท าใหม้วลเพิ่มขึ้น 
40% จากมวลเดมิและเบรกดว้ยแรงเท่าเดมิ ระยะทางท่ีรถยนต์คันนั้นจะเบรกใหห้ยุดได ้จะกลายเปน็เทา่ใด (Ent) 

ก. 4  s 
ข. 1.4  s 
ค. (1.4)2  s 
ง. 2.5  s 
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____________________สูตรลัด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex 64 ปลอ่ยลกูตุม้มวล 4 กิโลกรมั จากท่ีสงู 5 เมตร และกระทบพื้นทราย ปรากฏวา่ลกูตุม้จมไปในทรายลึก 10 
เซนตเิมตร จงหา 

1) ลกูตุม้กระทบพื้นทรายดว้ยความเร็วเทา่ไร 
2) แรงตา้นในพื้นทราย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h
f mg 1

L

 
  

 
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Ex 65 ในเหตุการณ์ไฟไหมค้รั้งหนึง่ชายมวล 60 กิโลกรมั ติดอยู่บนตึกสงูและจ าเปน็ตอ้งกระโดดลงมาบนตาขา่ยซึ่ง
คนขา้งล่างชว่ยกันจับเอาไว ้โดยเขาอยู่สงูจากตาขา่ย 8 เมตร ภายหลังกระโดดลงตาขา่ยยุบจากระดบัเดิม 0.8 เมตร 
โดยท่ีตวัชายผูน้ั้นมิไดก้ระดอนจากตาขา่ยเลย จงหาแรงเฉลี่ยท่ีตาขา่ยกระท าต่อชายผูน้ี้ (Ent) 

ก. 5,400  นิวตัน 
ข. 6,600  นิวตัน 
ค. 7,200  นิวตัน 
ง. 8,100  นิวตัน 

 
 
 
 
 
 
 
Ex 66 ชายคนหนึ่งลากกระเป๋ามวล 5 กิโลกรมั ใหเ้ลือ่นไปตามพื้นราบท่ีไม่มีความฝดืดว้ยแรง 40 นวิตัน โดยแรงนี้
ท ามุม 30° กับแนวราบ กระเปา๋จะเลือ่นไปตามพื้นราบดว้ยความเรง่เท่าไร (Ent) 

ก. 0.50  เมตร/วนิาที2 
ข. 0.87  เมตร/วนิาที2 
ค. 4.00  เมตร/วนิาที2 
ง. 6.93  เมตร/วนิาที2 

 
 
 
 
 
Ex 67 ถา้มแีรงขนาด 12.0 นวิตัน และ 16.0 นิวตัน กระท าต่อวัตถุซึง่มมีวล 4.0 กิโลกรมั โดยแรงท้ังสองกระท าใน
ทิศต้ังฉากซึ่งกันและกัน วัตถุนั้นจะเคลือ่นท่ีดว้ยอัตราเร่งเทา่ใด  (Ent) 

ก. 3.0  เมตร/วนิาที2 
ข. 4.0  เมตร/วนิาที2 
ค. 5.0  เมตร/วนิาที2 
ง. 6.0  เมตร/วินาที2 
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Ex 68 วัตถุมวล 2, 3 และ 5 กิโลกรมั ผูกติดกันดว้ยเชือกเบาวางยนพื้นทีไ่ม่มีความฝดื เมือ่ออกแรง 50 นวิตัน กระท า
ต่อมวล 2 กิโลกรมั ดังรปู ผลต่างของแรงดึงในเสน้เชือก (T1 – T2) มีขนาดกีน่ิวตัน (รับตรง มอ.) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 69 ถา้รถมมีวล  M  มีมวล  m  แขวนติดไวกั้บรถดังรปู ถา้รถเคลือ่นท่ีดว้ยความเรง่  a  มุม  θ  จะมคีา่เทา่ไร ถา้
เชือกยาว  L 

ก. 1 a
cos

gL

  
 
 

 

ข. 1 gL
sin

a

  
 
 

 

ค. 1 a
tan

g

  
 
 

 

ง. 1 g
tan

a

  
 
 
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Ex 70 จากรปูชายคนหนึ่งมีมวล 80 กิโลกรัม อยู่ในหอ้งมวล 20 กิโลกรมั ถา้ตอ้งการใหห้อ้งเคลื่อนท่ีลงดว้ย
ความเรง่คงท่ี 1 เมตร/วนิาที2 ชายคนนี้ตอ้งออกแรงดึงเชือกเทา่ใด ก าหนด g = 10 m/s2 (โควตา มอ.) 
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m1  ขึน้ด้วยความเร่ง  a1     m1  วิง่ขึน้ได้ระยะทาง  S1 
m2  ขึน้ด้วยความเร่ง  a2    m2  วิง่ขึน้ได้ระยะทาง  S2 

จากรูปจะได้   S2  =  2S1 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



ฟิสกิส์ครหูวาย 
 

 

65 

 

Ex 71 รอกแต่ละตัวไม่มีความฝดืและไมค่ดิน้ าหนักใหม้วล  A  เทา่กับ  20 กิโลกรมั  มวล  B  เทา่กบั 5 กิโลกรมั  จงหา
อตัราเรง่ของมวล  A  ก าหนด g = 10 m/s2 (พ้ืนฐานวศิวะ) 

ก. 2.50  m/s2 
ข. 3.33  m/s2 
ค. 6.67  m/s2 
ง. 5.00  m/s2 

 
 
 
 
 
 
Ex 72 ระบบดังรูปเมือ่วัตถุมกีารเคลื่อนท่ี สัมประสิทธิ์ความเสยีดทานจลน์ระหวา่งพื้นกับมวล 4 กิโลกรมั เท่ากับ 
0.2 ถา้หากรอกเบาและลืน่ เชือกไม่มีมวล แรงท่ีผนังกระท าตอ่เสน้เชือกเป็นก่ีนวิตัน (โควตา มข.) 
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Ex 73 จากรูป ออกแรงดึงเชือกดว้ยแรง  T = 20 นิวตัน ขึ้นไป เชือกจะเคลื่อนท่ีไปดว้ยความเรง่เท่าใด (ก าหนดให้
รอกมีมวล 0.5 กิโลกรมั และไม่มีความฝดื) (โควตา มข.) 

ก. 3  m/s2 
ข. 3.3  m/s2 
ค. 10.0  m/s2 
ง. 20.0  m/s2 

 
 
 
 
 
 
Ex 74 ชายคนหนึ่งออกแรงดึงเชือกดว้ยแรง 60 นวิตัน ในขณะท่ีห่อของมวล 20 กิโลกรมั ก าลังเคลื่อนท่ีลงบนพื้น
เอยีงท่ีไม่มีความฝดืดว้ยความเร็ว 2 เมตร/วนิาท ีห่อของจะเริม่เคลือ่นท่ีขึ้นบนพื้นเอียงหลังจากออกแรงดึงเชือกแลว้
นานกีว่นิาท ีก าหนด g = 10 m/s2 (พ้ืนฐานวศิวะ) 
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1. กฎของการโนม้ถว่งของนวิตนั (Newtons law of gravitation) 

ทุก ๆ อนุภาคในจักรวาล จะส่งแรงกระท ากับอนุภาคอ่ืน ๆ โดยแรงนี้แปรผันตรงกับผลคูณของมวล

อนุภาคทั้งสองและแปรผกผันกับก าลังสองของระยะห่างระหว่างอนุภาคทั้งสอง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ความเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของดาวเคราะห์ 

 

2.1 ความเรง่ทีผ่วิดาวเคราะห์ 

 

 

 

 

 

2.2 ความเรง่ทีค่วามสงู  h  จากผวิดาวเคราะห์ 

 

 
 

 

กฎของการโน้มถ่วงของนิวตัน 
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Ex 75 จงหาอตัราสว่นของความเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของโลก ต่อความเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งท่ีความสงูจาก
พื้นโลกเป็นระยะ  2  เทา่ของรศัมโีลก 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex 76 มวล  m , 3m และ 5m วางอยู่ในแนวเสน้ตรงเดยีวกันดว้ยระยะหา่งดังรปู มวลท้ังสามออกแรงกระท าซึง่กัน
และกัน จงหาอัตราสว่นของแรงท่ีกระท าต่อมวล  3m  ต่อแรงท่ีกระท าต่อมวล  m  
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Ex 77 วัตถุอนัหนึ่งมีมวล 3 กิโลกรมั บนโลก เมือ่น าวัตถุนี้ไปท่ีดาวพฤหัสทีม่คีวามเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งเปน็ 10 
เทา่ ของความเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของโลก วัตถุนี้จะมีมวลเทา่ใด 

1. 3.0     กิโลกรมั 
2. 9.8     กิโลกรมั 
3. 30     กิโลกรมั 
4. 98     กิโลกรมั 

 
 
 
 
Ex 78 ขอ้ความกลา่วถึงความเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของโลก ( g ) ไดถ้กูต้อง 

1. ท่ีจุดศนูย์กลางของโลก ขนาดของ g  มีค่าเปน็อนันต์ 
2. ภายใตผิ้วโลกขนาดของ g  มีค่าเท่ากันทุกต าแหน่ง 
3. ย่ิงลึกลงไปใตผิ้วโลกขนาดของ g  จะย่ิงมีค่าเพิม่ขึ้น 
4. ย่ิงลึกลงไปใตผิ้วโลกขนาดของ g  จะย่ิงมีค่าลดลง 

 

 

 

 

 

Ex 79 ท่ีความสงูจากพื้น 2R จะมคีวามเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งเปน็ก่ีเท่าของ g เมือ่ R คือ รศัมโีลก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ฟิสกิส์ครหูวาย 
 

 

71 

 

Ex 80 จงหาอตัราสว่นของแรงโนม้ถว่งของโลกท่ีกระท าต่อยานอวกาศ เมือ่อยู่บนผิวโลกต่อแรงโนม้ถว่งท่ีกระท าต่อ
ยานอวกาศเมือ่อยู่ท่ีระดับสงูจากผิวโลกเป็นระยะทางเท่ากับครึง่หนึ่งของรศัมโีลก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 81 ดาวเทยีมดวงหนึง่จะตอ้งโคจรสงูจากผิวโลกเทา่ใด จึงจะท าใหค้วามเรง่เนือ่งจากแรงโนม้ถว่งของโลกเหลือ

เพยีง  1
g

4
 (ก าหนด รัศมโีลก = 6,400 km) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 82 ดาวดวงหนึง่มมีวลเปน็ 3 เทา่ของมวลโลก และมรีัศมเีปน็ 2 เทา่ ของรัศมโีลก จงหาความเรง่ทีพ่ื้นผวิของดาว
ดวงนั้น 
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Ex 83 ดาวเคราะห์ดวงหนึง่ มเีสน้ผา่นศนูย์กลางเปน็ครึ่งหนึง่ของเสน้ผา่นศนูย์กลางของโลก และมมีวลเป็น 1/8 
ของมวลของโลก ชายคนหนึ่งหนัก 500 นิวตัน บนโลก จะหนักเท่าใด เมื่อข้ึนไปอยู่บนผวิดาวเคราะห์ดวงนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 84 ถา้ความเรง่ของมวลกอ้นท่ีหนึ่งท่ีผวิโลกเป็น 6 เทา่ของความเรง่ที่ผิวดวงจันทร์ จงหาวา่ความเรง่ของวัตถุท่ี
ห่างจากผิวโลกเป็น 2 เทา่ของรศัมโีลก จะเปน็อตัราสว่นอย่างไรกับความเรง่ที่ผิวดวงจันทร์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex 85 จงหาความหนาแนน่ของโลก เมือ่ก าหนดใหร้ศัมขีองโลกเปน็ R เมตร และค่านิจโนม้ถว่งสากลเป็น G  
นิวตัน.เมตร2/กิโลกรมั2 โดยท่ี g ท่ีผวิโลกเป็น 10 เมตร/วนิาที2 (Ent’36) 

1. 40

3πGR
 

2. 15

2πGR
 

3. 5

2πGR
 

4. 3

2πGR
 

 


